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1. Uvod 

Danes se podjetja soočajo s čedalje hujšo konkurenco. Delovati znotraj nje in 
obstati je želja vsakega podjetja. Prednost imajo tista podjetja, ki se na zahteve 
kupcev odzivajo čim hitreje in s kakovostnimi produkti ali storitvami.  
 
Na poslovanje podjetij odločilno vpliva informacijska tehnologija. Izkoriščanje in 
obvladovanje informacijske tehnologije lahko podjetju v današnjih časih prinese 
veliko konkurenčno prednost in zmanjševanje stroškov poslovanja. Prav tako je 
poznavanje možnosti informatizacije problem podjetij, ki opravljajo svojo 
dejavnost na utečen, 'staromoden' način.  
 
Brez informacijske tehnologije si danes praktično ne moremo več predstavljati 
življenja, kaj šele poslovanja podjetij. Informacijski sistem predstavlja danes 
enega od najpomembnejših stebrov podjetja, ki mu omogoča ustvarjati pozitivne 
poslovne rezultate. Samo dobro zasnovan informacijski sistem zagotavlja 
podjetju zadovoljivo poslovanje in ohranjanje konkurenčnih prednosti. Nič 
drugače ni na področju prirejanja dogodkov, kjer mora biti skrb za zagotovitev 
varnosti in zanesljivosti informacijskega sistema še toliko bolj pomembna, saj 
sta le-ti velikega pomena. 
 
Namen mojega diplomskega dela je predstaviti sistem kontrole dostopa na 
sejemske prireditve, jo s SWOT analizo preučiti ter izpostaviti alternative 
razvoja. Kontrola dostopa je prikazana na primeru podjetja Gospodarsko 
razstavišče d.o.o.  
 
Diplomska naloga je sestavljena iz šestih delov. V prvem delu sem opisala 
sejemsko dejavnost v Sloveniji in se osredotočila na Gospodarsko razstavišče, 
ustanovitev sejemske hiše, njegovo zgodovino in prestrukturiranje. Nadalje sem 
teoretično opredelila informacijski sistem in njegove vrste. V tretjem delu sem 
predstavila infrastrukturo Gospodarskega razstavišča, ki je za kontrolo dostopa 
nujna. V nadaljevanju sem predstavila dve poslovni programski rešitvi in prešla 
na konkreten sistem kontrole dostopa Si Ticketing Solutin, ki ga uporablja 
Gospodarsko razstavišče. Omenjeno programsko rešitev sem podrobno 
predstavila v šestem poglavju, njegovo izvajanje in vzdrževanje pa sem 
predstavila z modelom procesa. Na koncu sem preko SWOT analize, alternativ 
razvoja in ekonomskega vidika izgradnje IS analizirala vpeljavo kontrole dostopa. 
Dodala sem tudi dva konkretna primera akreditacij iz tujih držav. Na koncu sem 
ugotovitve zapisala v sklepu diplomske naloge. 
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2. Sejemska dejavnost v Sloveniji in problematika kontrole 
dostopa na sejemske prireditve 

V Sloveniji delujejo naslednji organizatorji sejmov in prireditev (Domača stran 
Gospodarske zbornice Slovenije, 2006): 

- Gospodarsko razstavišče, 
- GR Inženiring, 
- STEP Maribor, ki je v stoodstotni lasti Celjskega sejma, 
- Pomurski sejem, 
- Primorski sejem, 
- Celjski sejem, 
- Cankarjev dom – kulturni in kongresni center, 
- Marina Portorož – INTERNAUTICA. 

 
Glavne tri sejemske hiše v Sloveniji so Gospodarsko razstavišče, Celjski sejem in 
Pomurski sejem, ki imajo na voljo več ali manj strokovno osebje in razstavne 
prostore, na leto pa obrnejo približno 2,5 mia SIT (Bajić, 2006, str. 61). Vsaka od 
naštetih sejemskih hiš ima vsaj eno sejemsko prireditev, po kateri je poznana 
doma in v tujini. Za Celjski sejem je to Mednarodni obrtni sejem, za Gornjo 
Radgono Mednarodni kmetijsko – živilski sejem, za Gospodarsko razstavišče pa 
sta to Ljubljanski pohištveni sejem in Sejem Dom. 
 
Povezovanje znotraj Slovenije je zaradi majhnosti ter ozkih lokalnih in osebnih 
interesov bolj malo verjetno, kar pomeni, da se bodo slovenske sejemske hiše še 
bolj ločile med seboj in da bo nastala večja selekcija, ki se bo odražala 
predvsem v njihovih programskih usmeritvah. To hkrati tudi pomeni jasnejšo 
vsebinsko opredelitev.  
 
Aprila 2004 je slovensko javnost presenetila novica, da so se pri ljubljanski 
županji srečali direktor družbe Celjski sejem d.d., direktor družbe Ljubljanski 
sejem d.d. (zdajšnje Gospodarsko razstavišče) in celjski župan, da bi se 
dogovorili o združitvi teh dveh sejemskih hiš, ki skupaj obvladujeta skoraj štiri 
petine slovenskega sejemskega trga. Vendar se o združitvi niso uspeli dogovoriti 
(Bajić, 2006, str. 61).  
 
Prihodnost slovenske sejemske dejavnosti je v organizaciji regionalnih 
specializiranih sejmov po panogah. V naslednjih letih se bo sejemska dejavnost v 
Sloveniji okrepila, število kakovostnih sejmov bo v porastu in tudi prihodki od 
sejemskih storitev bodo rasli. Slovenske sejemske hiše se bodo morale trženjsko 
povezati med seboj, le tako bodo postale konkurenčnejše ostalim sejemskim 
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hišam v EU. Potrebno je izboljšati obsejemsko in izvensejemsko ponudbo (Bajić, 
2006, str. 2). 
 

2.1. Predstavitev Gospodarskega razstavišča 

Krovna oziroma matična družba sejmišča v Ljubljani je Gospodarsko razstavišče 
d.o.o. (v nadaljevanju GR). Na Gospodarskem razstavišču se od leta 1958 vrstijo 
številne mednarodne gospodarske prireditve in srečanja. Dejavnosti GR - ja so 
organiziranje sejmov, kongresov in prireditev ter oddaja sejemskih prostorov, za 
kar je namenjenih sedem dvoran. V njih je na razpolago 12.000 kvadratnih 
metrov pokritih in 3.000 kvadratnih metrov zunanjih razstavnih površin (Domača 
stran Gospodarskega razstavišča, 2006). 
 
Slika 1: Fotografija Gospodarskega razstavišča 

 
Vir: Interna dokumentacija podjetja Gospodarsko razstavišče d.o.o., 2007. 
 
Leta 1991 sta iz Gospodarskega razstavišča d.o.o. nastali dve podjetji: 
Gospodarsko razstavišče d.o.o. in Ljubljanski sejem d.d. (v nadaljevanju LS). 
Družba GR je bila do tedaj lastnik sejemskih dvoran in pripadajočih objektov ter 
hkrati organizator sejemskih prireditev v Ljubljani, z ustanovitvijo družbe 
Ljubljanski sejem d.d. pa se je slednja dejavnost prenesla nanjo. GR je ostal v 
vlogi lastnika in upravljavca objektov. 
 
LS je pri tem z GR podpisal najemno pogodbo, s katero si je za dobo 25 let 
zagotovil termine za organizacijo sejemskih prireditev, na LS pa so se prenesle 
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tudi vse pravice intelektualne lastnine in znanje in vedenje o tehnologiji 
proizvodnje določenega proizvoda skupaj z ustrezno tehnično dokumentacijo, ki 
se varuje kot poslovna skrivnost posameznih sejemskih prireditev, torej pravice 
uporabe, izrabe in razvoja obstoječih sejemskih programov (sejemskih licenc), 
kot tudi vsa članstva sejmov v mednarodnih organizacijah. V naslednjih letih so 
sejmi v Ljubljani z nastopom nove gospodarske stvarnosti (osamosvojitev 
Slovenije) in splošne svetovne gospodarske rasti cveteli in družba LS je 
izposlovala visoke dobičke. Najemnina, ki jo je LS plačeval Gospodarskemu 
razstavišču, je k temu dodatno pripomogla, saj je bila definirana kot minimalna 
vrednost amortizacije za najete objekte. Število sejemskih prireditev se je 
povečevalo tudi na račun delitve nekaterih programov na več podprogramov, 
predvsem pa zaradi dejstva, da je LS nekatere sejme, ki so bili v bivši Jugoslaviji 
dogovorno organizirani v drugih mestih, po osamosvojitvi lahko organiziral v 
Ljubljani. Vse do leta 1997 je število razstavljavcev in obiskovalcev sejmov 
naraščalo, nato pa so se pojavili prvi znaki pešanja v tej dejavnosti. 
 
Težave niso bile samo odraz neugodnih gospodarskih nihanj. Sejemski objekti 
sejmišča so bili zastareli, dotrajani in v mnogo čem povsem neprimerni za resno 
opravljanje sejemske dejavnosti. GR zaradi omenjene nizke najemnine in 
primanjkljajem drugih prihodkov (poleg najemnine samo določeni prihodki iz 
naslova opravljanja tehničnih storitev na sejmišču) ni moglo vlagati niti v tekoče 
vzdrževanje dvoran, kaj šele v celovito prenovo sejmišča, ki je bila nujno 
potrebna. Obstoječa pogodba in slabi odnosi med družbama LS in GR so bili 
skrajno zaviralen dejavnik za izboljšanje stanja. Sejmi so bili že v očitnem 
upadanju, ko je GR leta 1998 izsililo prekinitev takratne pogodbe in podpis nove, 
ki je narekovala precej višjo najemnino.  
 
V naslednjih nekaj letih se je sejemska stagnacija nadaljevala, povišana 
najemnina za uporabo objektov pa je LS pahnila v rdeče številke. Pomemben 
preobrat se je zgodil leta 2000, ko je Mestna občina Ljubljana (v nadaljevanju 
MOL) prevzela podjetje GR, ki je ob povečani najemnini in sredstvih iz 
dokapitalizacije končno začelo s projektom obnove sejmišča. Kljub odločenosti 
MOL – a, da sejemsko dejavnost v mestu ohrani in oživi, ter izvedenim prvim 
fazam prenove, pa je bila družba LS kot sejemski organizator leta 2002 v 
brezizhodni situaciji. Po štirih letih, ob stalnem upadanju prihodkov, ni več 
zmogla plačevati visoke najemnine in je bila pred stečajem. MOL je ponovno 
odigral odločilno vlogo in z odkupom delnic od individualnih lastnikov preko 
družbe GR postal lastnik družbe LS. LS je poleti 2002 dobil novo upravo in začel 
se je proces reševanja ljubljanske sejemske dejavnosti. Kmalu zatem je prišlo 
tudi do prehod dvaindvajsetih delavcev (komercialni in tehnični sektor) iz družbe 
GR v družbo LS, z namenom v prihodnje izvesti kadrovsko konsolidacijo obeh 
povezanih družb. GR je kot lastnik lokacije nadaljeval z obnovo sejemskih 
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objektov, katerih podoba, opremljenost in uporabnost je bila do konca leta 2003 
že bistveno izboljšana, kar je pomenilo, da so bile vzpostavljene objektivne 
razmere, v katerih bi se smer razvoja sejemske dejavnosti spet lahko obrnila 
navzgor. 
 
Nova uprava družbe LS je bila pred odločilno potezo: kako v kadrovsko in 
finančno povsem osiromašenem oz. slabo organiziranem podjetju najti temelje 
za preobrat. Spričo skrajno zapletene situacije in z zgodovino pogojenih 
problematičnih odnosov znotraj podjetja ter tudi zelo specifičnih razmer, ki 
vladajo v sejemski dejavnosti (vsak sejem nastopi le enkrat letno ali celo vsake 
dve leti in pomeni povsem samosvoj in od drugih relativno neodvisen projekt), je 
nova uprava uspela v letih 2002 in 2003 v najosnovnejšemu cilju: ustavila je pot 
v pogubo, ohranila je nekatere ključne sejemske prireditve ter ob določenih 
primerih sejmov celo pokazala, da so pred podjetjem boljši časi.  
 
Konec decembra 2004 je skupščina družbe Ljubljanski sejem d.d. sprejela sklep, 
da se iz poslovnih in zakonskih razlogov začne postopek redne likvidacije družbe 
Ljubljanski sejem d.d. Od 1.1.2005 dalje se sejemska dejavnost v Ljubljani 
nadaljuje pod okriljem Gospodarskega razstavišča d.o.o. Popolnoma prenovljeno 
Gospodarsko razstavišče si zastavi tudi novo poslovno vizijo: postati najboljši 
regijski kreator dogodkov.  
 
Danes na področju organizacije sejmov, dogodkov in kongresov deluje 
Gospodarsko razstavišče d.o.o., na področju izvajanja del (postavljanje 
razstavnih prostorov, zagotovitev naročene električne energije ter vode, 
ureditev prostora, ureditev celotnih razstavnih hal,...) in prav tako organizaciji 
nekaterih prireditev pa GR Inženiring d.o.o. Družbi skupaj kot usklajen tim 
zagotavljata kakovostne storitve, brezhibno organizacijo in popoln servis 
udeležencem sejmov na Gospodarskem razstavišču v Ljubljani, GR Inženiring 
d.o.o. pa išče delo tudi na tujem trgu.  

2.2. Spremembe ob vstopu v Evropsko unijo 

Slovenija je prvega maja leta 2004 postala članica Evropske unije (Urad vlade za 
informiranje, 2006). Pregrade med državami EU izginjajo, razdalje se krajšajo in 
Evropa se spreminja v en sam velik trg, na katerem tekmujejo tako izdelki kot 
storitve.  
 
Z vstopom v EU se je za slovenske sejemske hiše ponudila nova priložnost, ki je 
ne smejo zamuditi (Bregar, 2005, str. 54). V Sloveniji na žalost ni sejmišča, ki bi 
ustrezalo modernim evropskim standardom. Sejmišča so pretežno stara, različnih 
oblik in funkcionalnosti ter grajena po neenotnih zasnovah. Sejmišča nimajo 
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spremljajočih servisnih storitev za razstavljavce, primernih parkirnih mest, 
dovozov, servisa za obiskovalce. 
 
Sejemska dejavnost je v EU daleč najmočnejša v Nemčiji, ki ima največ 
sejemskih hiš v svoji državi in hčerinskih sejemskih družb ter večinske deleže 
drugih sejemskih hiš po celem svetu. Največjo površino razstavnih prostorov ima 
hannoversko sejmišče z nekaj manj kot 500.000 kvadratnimi metri, sledita 
milansko in frankfurtsko sejmišče. Po številu razstavljavcev sta vodilna sejmišča 
v Frankfurtu in v Burminghamu, saj imata letno vsako več kot 42.200 
razstavljavcev. Največ obiskovalcev (letno več kot 2,1 mio oseb) obišče sejmišča 
v Burminghamu, Münchenu in Bruslju. Po podatkih EMECA je bilo v letu 2004 
največ prodanega razstavnega prostora (več kot 2,3 mio kvadratnih metrov) v 
Madridu, Burminghamu in Kölnu (Bajić, 2006, str. 20). 
 
Vstop v EU narekuje prilagajanje infrastrukture slovenskih sejmišč sodobnim 
evropskim standardom. 

2.3. Potreba po vpeljavi kontrole dostopa 

Udobnost je postala vodilo življenja, dostopnost in razpoložljivost storitve pa 
ključ do uspeha. Najprej pa je bilo potrebno opredeliti razloge za vpeljavo 
sistema kontrole dostopa, ki temeljijo na težnji po učinkovitosti in uspešnosti 
poslovanja oziroma delovanja prenovljenega sistema. Ob upoštevanju zahtev 
hitro rastočega trga, vedno močnejše konkurence in spreminjajočih se navad 
kupcev, ki postajajo iz dneva v dan zahtevnejši, je bil glavni namen 
Gospodarskega razstavišča slediti tuji konkurenci ter zahtevnosti kupcev in s tem 
ugoditi svojim poslovnim partnerjem in obiskovalcem.  
 
Razlogi za uvedbo elektronske kontrole dostopa na Gospodarsko razstavišče so 
bili predvsem: 

- varnost: preprečitev zlorab vstopnic in akreditacij ter s tem omejitev 
'črnega' vstopa na sejemske prireditve, 

- učinkovitost: enostaven dostop na sejmišče za razstavljavce ter 
obiskovalce in s tem povečanje zadovoljstva končnih uporabnikov, 

- celovitost: kakovosten in tehnološko ustrezen informacijski sistem za 
spremljanje trenutnega števila obiskovalcev, dnevnega iztržka, ...  

- prilagodljivost: možnost različnih režimov vstopnic (enkratni ali večkratni 
vstop) ter možnost sprotnih sprememb izgleda vstopnic glede na 
prireditev, 

- konkurenčnost: izboljšanje kakovosti storitev, saj ta poveča zadovoljstvo 
porabnika. 
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Pri uresničevanju zastavljenih ciljev je GR poskušalo s prenovo poiskati optimum 
treh omejujočih, medsebojno odvisnih temeljnih ciljih oziroma kriterijev, in 
sicer časa, stroškov in kakovosti (Kovačič, 1998, str. 85). Glede na zastavljene 
cilje je GR želelo doseči obiskovalčev prihranek časa ob nakupu vstopnic in hiter 
ter enostaven dostop na prireditve. Z računalniškim sistemom prodaje vstopnic 
je GR želel poenostaviti prodajo vstopnic, kar bistveno zmanjša stroške, saj se 
vstopnice ne tiskajo na zalogo. S prenovljenim sistemom vstopa, ki vključuje 
elektronsko kontrolo dostopa, pa je GR želelo bistveno povečati tudi kakovost 
storitev in stopiti ob bok evropskim kreatorjem dogodkov. 

3. Informacijski sistem 

3.1. Opredelitev informacijskega sistema 

Informacijski sistem (v nadaljevanje IS) je sistem, v katerem se ustvarjajo, 
shranjujejo in pretakajo informacije (Gradišar, Resinovič, 2001, str. 338). IS 
pomaga uporabniku pri delu s podatki – pri njihovem zbiranju, shranjevanju in 
iskanju. Po drugi strani pa IS s svojimi aplikacijami podpira uporabnika pri 
interpretaciji podatkov, torej sodeluje pri ustvarjanju informacij, ki jih 
uporabnik potrebuje (Vidmar, 2002, str. 70). 
 
Tudi Lesjakova (2002) opredelitev informacijskega sistema se bistveno ne 
razlikujejo od navedenih. Njegova analiza definicij informacijskega sistema 
pravi, da vse govorijo o primerno povezanih (organiziranih) sestavinah, ki 
omogočajo odvijanje informacijskega procesa, v katerem nastajajo informacije 
(Lesjak, 2002, str. 19). 
 
Tudi opredelitve iz tuje literature se bistveno ne razlikujejo od navedenih treh. 
Če analiziramo opredelitve informacijskega sistema, potem ugotovimo, da vse 
govorijo o primerno povezanih (organiziranih) sestavinah, ki omogočajo 
odvijanje informacijskega procesa, v katerem nastajajo informacije (Cotman, 
2003, str. 2). 
 
IS rešuje tri vrste problemov: pri izmenjavi informacij premešča lokacijsko in 
časovno razdaljo med pošiljateljem in prejemnikom ter rešuje probleme 
transformacije podatkov. Temeljne funkcije organizacijskega sistema so torej 
zbiranje in obdelava podatkov, hranjenje podatkov in informacij ter njihovo 
posredovanje uporabnikom. IS torej z omrežjem med seboj povezuje uporabnike 
in obvladuje podatke na različnih lokacijah in jim omogoča medsebojno 
komunikacijo.  
 
Osnovni namen IS organizacije je, da oskrbuje uporabnike z informacijami o 
preteklem in trenutnem delovanju ter predvidenem obnašanju organizacije in 
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njenega okolja oz. da z minimalnimi stroški posreduje pravo informacijo v 
pravem času na pravo mesto v organizaciji (Ključevšek, 2001, str. 5).  
 
Značilnosti sodobno organiziranega informacijskega sistema so (Coman, 2003, 
str. 7): 

- kompleksnost, 
- integriranost, 
- dinamičnost, 
- samoorganiziranost, 
- odprtost in 
- usmerjenost k upravljanju. 

3.2. Sestavine informacijskega sistema 

Kot prikazuje Slika 2, glavne dele vsakega IS predstavljajo (Lesjak, 2002, str. 20 
– 21): 

- ljudje, 
- informacijska tehnika in informacijska tehnologija, 
- podatki, 
- informacije in 
- metode in načini povezovanja in usklajevanja. 

 
Slika 2: Osnovne sestavine informacijskega sistema 

zaposleni 
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Vir: Lesjak, 2002, str. 21. 
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Ljudje so udeleženci v informacijskem procesu in so potrebni pri izvajanju 
aktivnosti. Delimo jih na informacijske in računalniške strokovnjake ter 
uporabnike. Prvi skrbijo za nemoteno izvajanje in upravljanje informacijskega 
procesa, drugi pa uporabljajo IS in rezultate tega procesa. Njim je IS 
organizacije tudi namenjen. 
 
Informacijska tehnika in tehnologija omogočata izvedbo informacijskih procesov 
(Gradišar, Resinovič, 2001, str. 341). Informacijska tehnologija obsega vse nize 
navodil za aktivnosti informacijskega procesa, informacijska tehnika pa obsega 
vse fizične naprave in pripomočke, ki jih uporabljamo v informacijskem procesu. 
 
Podatki pa predstavljajo pomemben vir za posameznika ter za organizacijo in so 
nizi znakov, ki pojasnjujejo pojave. Preoblikujejo se v informacije, ki 
predstavljajo osnovni razlog obstoja vseh informacijskih virov in aktivnosti, t.j. 
informacijskega sistema (Lesjak, 2002, str. 21). Informacija predstavlja tako 
zaporedje znakov, ki je sintaktično (količinsko) pravilno, ima nedvomno 
semantično vsebino (pomen), ki je zadostna slika pojava, na katerega se nanaša, 
in ima za upravljavca pragmatično vrednost oziroma je v upravljalnem procesu 
smiselno uporabno za izbiro smotrnega upravljalnega ukrepa in izvedbo 
učinkovitega upravljalnega dejanja (Gradišar, 2003, str. 97 – 98). 
 
IS temelji na sistematično zasnovani in uvedeni množici pravil, ki opredeljujejo 
zadovoljevanje informacijskih potreb, določajo informacijske tokove ter metode 
in načine povezovanja in usklajevanja sestavin IS in tudi metode razvijanja 
informacijskega procesa in sistema. Zato kot zadnjo sestavino informacijskega 
sistema navajamo tudi metode in načine povezovanja ter usklajevanja sestavin 
IS, ki omogočajo njihovo povezovanje v skladno, funkcionalno, učinkovito in 
uspešno celoto. 

3.3. Vrste informacijskih sistemov 

IS se med seboj razlikujejo, kljub temu pa obstajajo skupne dimenzije, na 
podlagi katerih je možno IS primerjati in razvrščati. Osnovni dimenziji sta dve in 
izhajata iz dveh osnovnih vlog, ki ju igrajo IS v organizaciji. Ljudem pomagajo 
pri reševanju problemov, ki jih srečujejo pri delu in povezujejo elemente 
podsistema ali podsisteme med seboj ter s tem usklajujejo njihovo delo. Ti dve 
dimenziji sta tako (Gradišar, Resinovič, 2001, str. 364): 

- stopnja strukturiranosti problemov, ki jih IS rešujejo ali pomagajo reševati, 
- nivo usklajevanja dela. 

 
Glede na to, v kolikšni meri IS prispevajo k izboljšanju strukture problemov, jih 
delimo v tri kategorije. Informacijski sistemi, ki (Gradišar, 2003, str. 120): 

- omogočajo dostop do orodij in informacij, 
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- pomagajo pri izvajanju postopkov po določenih pravilih, 
- z avtomatizacijo procesov nadomeščajo ljudi. 

 
IS so lahko namenjeni posamezniku - torej ne gre za usklajevanje, lahko pa 
povezujejo sodelavce v delovni skupini, v organizaciji ali v večjih organizacijah. 
Z vidika usklajevanja ločujemo štiri nivoje, in sicer individualnega, skupinskega, 
organizacijskega in medorganizacijskega (Gradišar, Resinovič, 2001, str. 366). 
 
Teoretično lahko IS razdelimo na več vrst, v realnosti pa je težko postaviti stroge 
ločnice med njimi, saj so med seboj prepleteni. Alter (1992, str. 127 – 145) 
razlikuje šest skupin IS, ki jih najdemo v vseh funkcionalnih enotah organizacije: 

- izvajalne IS (transaction processing Solutins – TPS), 
- IS za upravljanje (management information Solutins – MIS), 
- IS za podporo odločanja (decision support Solutins – DSS), 
- IS za direktorje (executive information Solutins – EIS), 
- ekspertne IS (expert Solutin – ES) in 
- sisteme za avtomatizacijo pisarniškega dela (office automation Solutin – 

OAS). 
 
Informacijski sistem za kontrolo dostop Gospodarskega razstavišča prištevamo 
med izvajalne IS, saj ima svoje izhodišče v potrebah po informacijah za izvajanje 
oziroma v temeljnem procesu. Izvajalni IS  zbira in hrani podatke o poslovnih 
dogodkih. V nekaterih primerih neposredno usmerja tudi odločitve v okvirju 
poslovnega dogodka. TPS je bil prvi računalniško podprt IS, zanj pa je značilno, 
da je izjemno strukturiran IS, ki temelji na podrobno definiranih modelih za 
obdelavo podatkov. 
 
IS za upravljanje zagotavlja informacije, ki jih menedžment potrebuje za 
upravljanje organizacije oziroma ima svoje izhodišče v potrebah po informacijah 
za načrtovanje, ustvarjanje in nadziranje pravih stvari v pravem času in na 
pravem kraju. Računalniško podprt MIS ponuja informacije za ugotavljanje 
uspešnosti poslovanja organizacije, za zagotavljanje koordinacije ter informacije 
o ozadju poslovanja organizacije. Informacije so v obliki zgoščenih poročil in ne 
vsebujejo podrobnosti o posameznih poslovnih dogodkih, kot je to pri TPS. 
 
Sistemi za podporo odločanja podpirajo odločitveni proces pri reševanju slabo 
strukturiranih problemov. Običajno rešujejo le del problema in pomagajo izločiti 
področja, ki terjajo presojo odločevalca in njegove izkušnje. DDS nudi svojim 
uporabnikom različne načine za obdelavo, analizo in prikazovanje podatkov, 
pomaga pa tudi pri vrednotenju alternativnih odločitev.  
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IS za direktorje so izrazito interaktivni sistemi, ki nudijo menedžerjem dostop do 
informacij za nadzor operativnih rezultatov in pogojev poslovanja. Dostop je 
izveden na način, ki omogoča menedžerjem vpogled v informacije vedno, kadar 
jih potrebujejo v najustreznejši obliki. Uporabnik lahko izbira med tabelaričnimi 
in grafičnimi oblikami. 
 
Ekspertni sistemi pomagajo strokovnjakom pri načrtovanju, postavljanju diagnoz 
ali presoji kompleksnih situacij, ki terjajo ekspertno stanje. Uporabljajo se pri 
dobro definiranih problemih, gre za zelo ozka problemska področja. Četudi jih 
poimenujemo ES, ti sistemi pravzaprav niso pravi eksperti, saj nimajo razuma. 
Vsebujejo le del znanja človeka – eksperta, za zajemanje tega znanja pa 
uporabljajo tehnike umetne inteligence.  
 
Sistemi za avtomatizacijo pisarniškega dela omogoča vsakodnevne komunikacije 
in izvajanje informacijskih procesov v pisarnah znotraj organizacije. OAS orodja 
lahko razdelimo na orodja za povečanje učinkovitosti dela in komunikacijske 
sisteme. Prva omogočajo lažje, hitrejše in bolj kakovostno delo s podatki, drugi 
pa, da se ti podatki v hipu prenesejo preko komunikacijske mreže. OAS danes 
predstavlja organizacijsko infrastrukturo, ki pogojuje obstoj, rast in razvoj 
organizacije. 

3.4. Zagotavljanje informacijskih rešitev 

Alternativne usmeritve razvoja in/ali prenove poslovanja in informatizacije 
podjetja glede na zagotavljanje in uporabo programskih rešitev morajo biti 
ocenjene iz vsebinskega, tehnološkega in ekonomskega vidika. Po Kovačič (1998) 
v podjetju naletimo na naslednja razmišljanja oziroma alternativne usmeritve: 

- nadaljevanje lastnega razvoja programskih rešitev na obstoječi arhitekturi 
velikih računalnikov ali mrež osebnih računalnikov, 

- lasten razvoj programskih rešitev, temelječ na uporabi sodobnih celovitih 
informacijskih orodij, 

- nakup že izdelanih programskih rešitev. 
 
V primeru GR je v poštev prišla le tretja možnost v obliki nakupa že izdelanih 
programskih rešitev, saj ni bilo obstoječe infrastrukture, niti ustrezne 
arhitekture mrež računalnikov ter prav tako zaradi neustreznih kadrov. Prva 
usmeritev je bila neustrezna zato, ker je GR želelo prenovo poslovnega modela 
oz. je ocenjevalo trenutno stanje poslovnih procesov kot neustrezno.  
 
Druga možnost v obliki lastnega razvoja programskih rešitev pa je bila za GR 
nesprejemljiva tudi zaradi kadrovskega vidika prenove, ki pogojuje dodatno 
izobraževanje informatikov in uporabnikov v podjetju. Z vsebinsko – poslovnega 
vidika je predpogoj za izvedbo usmeritve v lasten razvoj programskih rešitev 
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predhodna standardizacija poslovnega modela podjetja, to je poslovnih procesov 
oziroma postopkov, ki so tehnološko pogojeni s poslovanjem podjetja kot celote. 
 
Gospodarsko razstavišče se je odločilo za nakup standardne programske rešitve 
in s tem močno skrajšalo čas uvajanja informacijske rešitve in znižalo raven 
tveganja o ustreznosti končnega rezultata, ki smo mu priča pri lastnem razvoju 
(Kovačič et al., 2004, str. 40). Slabost nakupa se kažejo v relativni visoki ceni 
programskih rešitev, problematiki uvajanja oziroma prilagajanja sistema 
informacijskim potrebam uporabnikov in prenosu vseh znanj, potrebnih za 
vzdrževanje in nadaljnji razvoj, na uporabnike podjetja (Kovačič et al., 2004, 
str. 41).   
 
V zadnjih letih podjetja vlagajo v informatiko, vendar empirične raziskave 
kažejo relativno neuspešnost projektov s tega področja. Večina projektov 
zamuja in močno prekoračuje načrtovana razvojna sredstva. Ob relativni cenitvi 
uporabljene informacijske tehnologije raste naložbeni delež v informatiko 
organizacij predvsem zaradi naporov pri uvajanju novih tehnoloških orodij, ki naj 
bi omogočila odpravo problemov vzdrževanja in dograjevanja obstoječega stanja 
(Kovačič, Vintar, 1994, str. 176). 
 
Večina problemov razvoja informacijskega sistema izhaja iz napačnega 
načrtovanja informatike organizacij ali pa iz njegove popolne odsotnosti.   

4. Infrastruktura Gospodarskega razstavišča za potrebe 
kontrole dostopa 

Infrastrukturo IS razporedimo tako, da računalnike povežemo v omrežja. Kadar 
so omrežja znotraj podjetja geografsko omejene, jih imenujemo LAN (Local Area 
Network) – lokalna omrežja. 

4.1. Zasnova lokalnega omrežja  

Lokalno omrežje je sestavljeno iz strežnika, delovnih postaj, dodatne opreme, 
mrežnega operacijskega sistema in komunikacijske povezave, ki povezuje fizične 
elemente (Zadravec, 1997, str. 9).  
 
Strežnik je hiter računalnik, ki shranjuje programe in podatke, ki jih dobi od 
delovnih postaj. Delovne postaje so posamični osebni računalniki končnih 
uporabnikov, ki jih lahko uporabljamo tudi kot samostojne računalnike. Dodatna 
oprema so npr. tiskalniki, ki jih uporabljajo končni uporabniki. Mrežni 
operacijski sistem je program, ki kontrolira delovanje omrežja. Operacijski 
sistem je praviloma lociran na strežniku, toda vsaj delček operacijskega sistema 
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je tudi na vsaki posamični delovni postaji in ji tako omogoča pošiljanje in 
prevzemanje podatkov iz strežnika. Komunikacijske povezave fizično povezujejo 
delovne postaje s strežnikom in delovne postaje med seboj (Zadravec, 1997, str. 
9). 
 
Smisel lokalnega računalniškega omrežja je v tem, da omogoča uporabo vseh 
podatkovnih programskih in strojnih virov v mreži posameznim uporabnikom, po 
drugi strani pa omogoča samostojno delo. Tak pristop je zelo gospodaren. 
Posamezni uporabnik ima le tisto kombinacijo strojne in programske opreme ter 
podatkov, ki jo tekoče uporablja. Ostalo opremo in podatke pa si uporabniki 
delijo.  
 
Osnovne značilnosti lokalnega omrežja so: 

- LAN je krajeven v zemljepisnem smislu, 
- razdeljene so na vsaj dva dela: odjemalca in strežnik, 
- strežnik omogoča storitve, odjemalec pa te storitve uporablja, 
- odjemalec in strežnik medsebojno komunicirata preko določenih sporočil 

(protokola), 
- izmenjava sporočil poteka skozi računalniško mrežo, ki v tem primeru 

predstavlja posredovalni medij, 
- strežnik omogoča storitve več odjemalcev hkrati, 
- imajo lasten sistem kablov, 
- omogočajo visoke prenosne hitrosti. 

 
Prednosti lokalnega omrežja pa so (Gradišar, Resinovič, 2001, str. 290): 

- sorazmerno nizka cena, 
- velika prilagodljivost, 
- velika hitrost, 
- visoka kakovost prenosa podatkov.  

 
Pomanjkljivost lokalnega omrežja pa je težavno nadziranje in vzdrževanje 
varnosti, predvsem pa krajevna omejenost (Gradišar, Resinovič, 2001, str. 290). 

4.2. Lokalno omrežje Gospodarskega razstavišča 

Lokalno omrežje na Gospodarskem razstavišču je sestavljeno iz Linux strežnika, 
glavnega stikala in dodatnih stikal za razširitev omrežja. Na strežniku so 
izvedena štiri programsko ločena lokalna omrežja, ti. navidezna omrežja (VPN = 
Virtual Path Network): omrežje za potrebe elektronskih dostopnih točk – vhodov 
in blagajn, omrežje za potrebe razstavljavcev v času sejmov, omrežje za 
potrebe zaposlenih na GR ter omrežje za brezžični dostop do interneta. Na 
glavnem stikalu se ta lokalna omrežja tudi fizično ločijo. Glavno stikalo 
predstavlja tudi vhod oz. izhod internetne povezave. Povezave od glavnega 
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stikala do stikal po objektih so izvedene z več rodovnimi optičnimi vlakni. 
Topologija lokalnega omrežja ima obliko dvakratne zvezde, kar prikazuje Slika 3. 
 
Potencialne prednosti lokalnega omrežja: 

- običajno so delovne postaje manj zahtevne, ker jim centralni računalnik 
nudi večino potrebnih resursov in uslug, 

- preprostost: med katerima koli pristopnima točkama vodi ena pot, 
- poškodba ali prekinitev enega kabla povzroči izpad le enega uporabnika, 
- možnost dotoka podatkov v omrežje, tudi če imamo težave na enem 

strežniku, 
- podvojena celotna infrastruktura na obeh lokacijah, redundantnost 

povezav, 
- preprosto testiranje, vzdrževanje in vodenje, ker se izvaja na eni točki. 
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Slika 3: Lokalno omrežje Gospodarskega razstavišča 

 
Vir: Interna dokumentacija podjetja Gospodarsko razstavišče d.o.o., 2006. 
 
Potencialne pomanjkljivosti lokalnega omrežja: 

- ena točka porušitve, 
- občutljiva na izpad glavnega stikala ali strežnika (noben par ne more več 

komunicirati), 
- slabost ob izpadu stikal (izpad celega ali le dela VPN omrežja), 
- omejeno število priključkov na vozlišča (zaradi tehnoloških omejitev 

vozlišče z velikim številom priključenih končnih računalnikov postane 
počasno), 

- topologija ni primerna za večja omrežja. 

5. Poslovne programske rešitve kontrole dostopa 

Celovito programsko rešitev lahko opredelimo kot celovito povezano in na 
poslovnem modelu organizacije temelječo sestavo uporabniških programov, ki ob 
uporabi sodobne informacijske tehnologije zagotavlja vsem poslovnim procesom, 
tako same organizacije kot tudi z njo povezanih poslovnih partnerjev, optimalne 
možnosti načrtovanja, razporejanja virov in ustvarjanja dodane vrednosti 
(Kovačič, 2004, str. 41). 
 
Današnji trend je, da paketi po tržnem deležu počasi izpodrivajo po meri 
narejene sisteme. Ker paketi težko pokrivajo posebnosti posamezne 
organizacije, je smer razvoja paketov takšna, da poleg prilagajanja organizaciji 
z nastavljanjem parametrov omogočajo tudi čim bolj enostavno nadgrajevanje in 
dograjevanje za organizacijo specifičnih komponent. 
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Gre za tako imenovane celovite programske rešitve, ki predstavljajo predvsem 
povezan (integriran) poslovno usmerjen informacijski sistem, ki uporablja nove 
tehnologije, kot so grafični vmesnik, podatkovne baze, arhitekturo odjemalec / 
strežnik ter razna orodja za pomoč (Kovačič et al., 2004, str. 42). 
 
Uvajanje celovitih programskih rešitev predstavlja enega pomembnih pristopov k 
prenovi in informatizaciji poslovanja, ki vodi zlasti k učinkovitejšemu 
obvladovanju podatkov (Kovačič et al., 2004, str. 42). 

5.1. Rešitev podjetja Ceris 

Prvi poskus uvedbe kontrole pristopa je Gospodarsko razstavišče izvedlo na 
Ljubljanskem pohištvenem sejmu leta 2002. Takratni sistem kontrole dostopa je 
bil namenjen le akreditacijam razstavljavcev in akreditacijam zaposlenih 
takratnega Ljubljanskega sejma d.d., ostale dovolilnice se niso spremenile 
(montažne in dostavne dovolilnice, novinarske akreditacije, poslovni kuponi ter 
prodaja).  
 
Akreditacije za razstavljavce (Slika 4) so bile vizualno zelo podobne današnjim, z 
vidika funkcionalnosti pa so se bistveno razlikovale. Akreditacija je vsebovala 
naziv podjetja, ime in priimek ter sliko razstavljavca. Poleg tega je bila 
akreditacija opremljena z logotipom in uradnim nazivom sejma, vendar pa ni 
vsebovala črtne kode in je bila namenjena le vizualni prepoznavi lastnika 
akreditacije pri vstopu na sejmišče.  
 
Gospodarsko razstavišče je želelo celovit, prilagodljiv sistem kontrole pristopa 
na prireditve in sejme. Sistem, ki so ga želeli vpeljati, bi moral omogočiti 
spremljanje razstavljavcev in obiskovalcev sejmov. Sistem podjetja Ceris je bil 
namenjen le akreditacijam razstavljavcev in ni pokrival ostalih področij, zato se 
je GR odločilo uvesti drug, celovitejši sistem. 
 
Slika 4: Primer akreditacije Ljubljanskega pohištvenega sejma iz leta 2002 

       
Vir: Interna dokumentacija podjetja Gospodarsko razstavišče d.o.o., 2002. 
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5.2. Rešitev SI Ticketing Solutin (SITI) 

SI Ticketing Solutin (SITI) je programska rešitev elektronske vstopnice s 
tehnologijo črtne kode podjetja Programski atelje A&Z, informacijski inženiring, 
d.o.o. Podjetje je bilo ustanovljeno leta 1996, medtem ko sega dejavnost sedem 
do deset članske raziskovalno – razvojne delovne skupine v leto 1988. Desetletna 
strateška usmeritev v raziskave in razvoj, ob posebnem poudarku na sistem 
zagotavljanja kakovosti, ter dolgoletno in uspešno sodelovanje z nekaterimi 
vodilnimi slovenskimi strokovnjaki, so pripeljali do vrhunskih rezultatov, ki so bili 
potrjeni tudi v svetovnem merilu.  
 
Primarna dejavnost podjetja je vezana na področje informatike in obsega razvoj 
ekspertnih informacijskih sistemov, računalniško modeliranje, procesno vodenje, 
svetovanje pri načrtovanju informacijskih sistemov in uporabi informacijske 
tehnologije ter izobraževanje. 
 
Ker se največja propustnost sistema kontrole pristopa dosega s tehnologijo črtne 
kode, se je Gospodarsko razstavišče odločilo za slednjo. Navedena programska 
rešitev SITI omogoča GR (Domača stran podjetja Programski Atelje A&Z, d.o.o., 
2006): 

- najem tiketing sistema ter gostovanje na njihovem strežniku, 
- inženiring ter ekspertno svetovanje s področja tiketinga, 
- osnovno in dopolnilno izobraževanje prodajnega osebja, 
- tehnično podporo in podporo končnim uporabnikom; 
- razvoj 'personaliziranih' rešitev, ki jih zahteva okolje poslovnega sistema, 

kot npr: izmenjava podatkov med različnimi sistemi (npr. računovodskim 
sistemom, sistemom obveščanja, sistemom kontrole pristopa itd.), 

- dežurstvo tehničnega osebja tudi v času izven rednega delovnega časa ter 
ob dela prostih dnevih;  

- preventivno in adaptivno vzdrževanje rezervacijsko prodajnega sistema;  
- dobavo specializirane opreme (profesionalni termalni tiskalniki, 

programabilne tipkovnice, laserski čitalci črtne kode, fizične ovire za 
kontrolo pristopa, itd.) in materiala (vstopnic, kartic, itd.), 

- analizo vseh podatkov v zvezi z obiskovalci ter izpis poročil, 
- oblikovanje in izdelavo plastičnih kartic za zaposlene, razstavljavce in 

častne goste. 
 
Končni rezultat potrebe po uvedbi kontrole dostopa na sejemske prireditve je 
torej SI Ticketing Solutin (SITI) – tehnologija črtne kode podjetja Programski 
atelje A&Z, ki je bil na Gospodarskem razstavišču prvič uveden s triinštiridesetim 
MEDNARODNIM SEJMOM DOM, ki je potekal od drugega do sedmega marca 2004. 
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Rešitev SITI (poleg podjetij Concert Freak in podjetja Ekopool) omogoča tudi 
nakup vstopnic preko spletne strani www.esiti.com. Ta spletna stran je 
pravzaprav prava vstopna točka za vse vstopnice, ki jih želimo nakupiti vstopnice 
po internetu – govorimo o zares bogati ponudbi, profesionalni rešitvi, enostavni 
izbiri, plačilu s kreditno kartico ali Moneto. Edina slabost je dokaj visoka 
provizija, ki doseže tudi 10 odstotkov. Vstopnice se ne prejme fizično, ampak 
kupec prejme črtno kodo, ki jo lahko natisne n jo nato na blagajni ali nekaterih 
javno dostopnih mestih zamenjamo za pravo vstopnico. 

6. Sistem kontrole vstopa 

Sodobne informacijske rešitve, namenjene reševanju kompleksnih problemov, 
morajo uporabniku nuditi več kot klasična programska orodja, ki so brez stalne 
kontrole neuporabna. Kontrolo pristopa je potrebno realizirati s kakovostnimi 
ovirami, ki zadoščajo najvišjim evropskim varnostnim standardom. Poleg 
standardnih elementov je na ovire za potrebe kontrole vstopnic lahko nameščen 
laserski čitalec črtne kode, čitalec magnetne kode, čitalec pametnih kartic ali 
pa različne izvedbe hibridnih čitalcev. Izbiro čitalca pogojuje izbira tehnologije, 
na kateri bo baziral sistem kontrole pristopa, ter tehnologije, v kateri bodo 
realizirane vstopnice.  
 
Programska oprema teče v okolju Microsoft Windows na enem ali več nadzornih 
računalnikov. Omogoča vzdrževanje baze osebnih podatkov, kartic, pristopnih 
pravic, sistemskih nastavitev in uporabniških profilov. Skrbi za avtomatičen 
prenos dodeljenih pristopnih pravic iz podatkovne zbirke v pristopne terminale. 
Zbira in beleži vse pristopne dogodke, druge dogodke, povezane z delovanjem 
sistema, ter omogoča pregledovanje in preiskovanje zgodovine zabeleženih 
dogodkov (Domača stran podjetja Špica International d.o.o., ki je skrbnik 
informacijske tehnike GR).  
 
Pred samim začetkom sejemske prireditve je potrebno močno sodelovanje obeh 
podjetij, saj je le na način omogočeno nemoteno delo v času montaže in 
trajanja sejma. Podjetje Gospodarsko razstavišče posreduje Programskemu 
ateljeju A&Z seznam vseh razstavljavcev sejma, sejemski logotip, spremembe 
cene parkiranja (parkirišče je plačljivo in namenjeno le razstavljavcem sejma) in 
cen vstopnic za obiskovalce. Posredujejo se tudi želene spremembe forme za 
tiskanje dovolilnic in vstopnic. 

6.1. Dovolilnice 

Pred začetkom vsakega sejemskega dogodka imajo razstavljavci in postavljavci 
sejemskih prostorov čas za montažo sejma, pripravo svojih razstavnih prostorov. 
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S prvim dnem montaže prične z delovanjem tudi sejemska recepcija, ki nudi vse 
informacije ter dokumente in dovolilnice: 

- montažne dovolilnice, 
- dostavne dovolilnice, 
- parkirne dovolilnice (Priloga 1) in 
- poslovne kupone - VIP. 

 
Montažne dovolilnice so potrebne za vstop posameznikov in vozil na sejmišče. 
Izdajo se na podlagi poimenskega seznama montažerjev in veljajo v času 
montaže in demontaže sejma. Dovolilnice je potrebno izpolniti z nazivom 
podjetja in imeni ter priimki montažerjev. Dovolilnice niso prenosljive. 
 
Dostavne dovolilnice omogočajo razstavljavcem sejma dostavo blaga na razstavni 
prostor vsak dan trajanja sejma, in sicer v določenem terminu pred uradno uro 
odprtja sejma za obiskovalce. Dovolilnica se glasi na podjetje in registrsko 
številko vozila. 
 
S parkirno dovolilnico razstavljavec zakupi parkirno mesto v času sejemske 
prireditve. Dovolilnica se izda na podjetje in jo je potrebno hraniti na vidnem 
mestu v notranjosti vozila. 
 
Poslovni kuponi so namenjeni poslovnim partnerjem in se izdajo razstavljavcem 
sejma. Razstavljavec jih požigosa in pošlje poslovnim partnerjem, ti pa jih na 
blagajni zamenjajo za poslovne vstopnice. Unovčeni poslovni kuponi vsakega 
razstavljavca se po koncu sejma obračunajo po nižji ceni, kot je cena redne 
vstopnice. 

6.1.1. AZ Kupon 

Aplikacija AZ Kupon nadomešča izdajanje predhodno tiskanih dovolilnic s hitrim 
in sprotnim tiskanjem. Postopek tiskanja je preprost; najprej se izbere vrsta 
dovolilnice in podjetje, kateremu se dovolilnice izdaja. Izbere se še število 
dovolilnic in transakcija se natisne.  
 
Vsako vrsto dovolilnice je možno ponovno natisniti (ponovitev transakcije) ali jo 
blokirati. AZ Kupon je v času trajanja sejma povezan z modulom prodaje, kar 
omogoča pregled izdanih, unovčenih in preklicanih dovolilnic. Na spodnji sliki so 
prikazani poslovni kuponi – VIP, ki so bili izdani in preklicani podjetju Programski 
atelje A&Z. 
 
Slika 5: AZ Kupon 
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Vir: Interna dokumentacija podjetja Gospodarsko razstavišče d.o.o., 2006. 

6.2. Akreditacije 

Dovolilnice se tiskajo na predtiskan papir podjetja GR, veljajo tudi v času 
montaže in demontaže, razstavljavcem pa jih je na voljo skoraj neomejeno 
število. Za razliko od dovolilnic pa se akreditacije natisnejo na plastične kartice, 
veljajo le v času trajanja sejma, njihovo število pa je pogojeno s kvadraturo 
razstavnega prostora, razen če se razstavljavci odločijo za dodatne vstopnice, ki 
so na voljo ob doplačilu. 

6.2.1. Aplikacija Accreditation 

Aplikacija akreditacij je poleg prodajne aplikacije nosilna aplikacija kontrole 
pristopa. Sprva je bila namenjena tako razstavljavcem in zaposlenim kot tudi 
novinarjem ter častnim gostom GR. Z razvojem sistema pa je danes namenjena 
le razstavljavcem in zaposlenim, katerim zagotavlja neomejen vstop na sejmišče 
v času sejmov. Razlika med obema akreditacijama je le ta, da razstavljavske 
akreditacije veljajo le v času enega sejma in nosijo oznako E (Exhibitor) oziroma 
logotip ali pasico sejma , akreditacije zaposlenih pa veljajo v času vseh 
prireditev in nosijo oznako S (Staff) oziroma logotip ali pasico GR. Na spodnji 
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sliki je prikazan primer vnosa akreditacije zaposlenega na Gospodarskem 
razstavišču. 
 
Slika 6: Primer vnosa podatkov v aplikacijo Accreditation 

 
Vir: Interna dokumentacija podjetja Gospodarsko razstavišče d.o.o., 2006. 
 
Pred začetkom sejemske prireditve se aplikacija posodobi s seznamom vseh 
udeleženih podjetij, ročno pa se vnese število akreditacij, ki razstavljavcem 
pripada glede na kvadraturo razstavnega prostora. Ob vnosu podatkov v obrazec 
se vpiše ime in priimek razstavljavca ter s seznama izbere naziv sodelujočega 
podjetja. V primeru, da razstavljavec ni oddal prijavnega obrazca v roku, se na 
podlagi le – tega naziv podjetja ročno doda v aplikacijo.  
 
Potrebna je tudi slika sodelujoče osebe. Aplikacija omogoča, da se ustrezna slika 
prenese iz obstoječe datoteke (po obdelavi s programom AZPaint), oziroma se 
uvozi fotografija (Zoombrowser). Potrebno je tudi izbrati status razstavljavca ali 
zaposlenega. Vnos se doda na seznam v aplikacijo in je pripravljen za tiskanje. 
Aplikacija glede na število že natisnjenih akreditacij javi, če podjetje prekorači 
pripadajočo kvoto. V tem primeru je možen nakup dodatne stalne karte v obliki 
akreditacije.  
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Aplikacija omogoča tudi ponovno tiskanje akreditacije, pri čemer je potrebno 
staro akreditacijo najprej preklicati, generira se dvojnik, le – ta pa se nato 
ponovno natisne. Vizualno je dvojnik akreditacije skoraj enak originalu. Nova 
akreditacija ima novo črtno kodo (črtna koda originala je blokirana in je ni več 
mogoče uporabljati za vstop na sejmišče). Zlorabljeno akreditacijo se le 
prekliče, in tudi taka akreditacija je neveljavna. 

6.2.2. AZ Paint 

AZPaint je preprost program za obdelavo slik za potrebe razstavljavskih 
akreditacij. Neobdelane slike se zaradi preglednosti shranjujejo v obliki 
Ime_Priimek_Podjetje.jpg v uvozno mapo programa AZPaint. S programom se 
velikost slike prilagodi na prednastavljeno zahtevano velikost programa za 
izdelavo akreditacij Accreditation. Obdelane slike se shranjujejo v izvozno 
mapo; omenjeni mapi se določita pred začetkom sejemske prireditve. 

6.2.3. Zoombrowser 

Program Zoombrowser se uporablja za fotografiranje razstavljavcev in 
zaposlenih na recepciji Gospodarskega razstavišča. Uporabnik programa sproži 
fotografiranje s pomočjo tipkovnice oziroma miške, digitalni fotoaparat pa 
slikanje izvrši. V primeru, da slika ni ustrezna, se fotografiranje ponovi. Velikost 
slike se nastavi predhodno in le – ta se lahko neposredno uvozi v aplikacijo 
Accreditation. 

6.3. Prodaja 

Uvajanje sistemov za avtomatsko kontrolo pristopa omogoča tudi novosti na 
področju prodaje, ki olajšujejo delo blagajn. Gre za večuporabniški sistem 
prodaje vstopnic, katerega največjo spremembo predstavlja sprotno tiskanje 
vstopnic. Vsaka vstopnica omogoča enkraten obisk prireditve, kar pomeni, da 
lahko obiskovalec z vstopnico le enkrat vstopi na sejmišče in ga po koncu ogleda 
tudi zapusti. Torej, če je obiskovalec vstopil skozi kontrolno točko, program to v 
istem trenutku evidentira, zato ponoven prehod kontrolne točke z isto vstopnico 
ni več možen.  
 
Možnih je več tipov vstopnic pri katerih se glede na status razlikuje cena ogleda 
prireditve. Na Ljubljanskem pohištvenem sejmu 2006 je GR prakticiralo 
naslednje tipe vstopnic: 

- redna vstopnica, 
- vstopnica s popustom – upokojenec, 
- vstopnica s popustom – študent, 
- vstopnica s popustom – dijak, 
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- poslovna vstopnica, 
- vabilo GR, 
- gratis GR (Priloga 2), 
- brezplačna vstopnica – novinar (Priloga 3), 
- brezplačna vstopnica za otroke do 7. leta starosti, 
- brezplačna vstopnica – invalid. 

 
Spodnja slika predstavlja osnovno postavitev modula prodaje, kjer tipi vstopnic 
še niso definirani.  
 
Slika 7: Primer programa prodaje 

 
Vir: Interna dokumentacija podjetja Gospodarsko razstavišče d.o.o., 2006. 
 
Glede na tipe vstopnic se po koncu sejma naredi analiza obiskanosti sejma, 
dnevno pa se spremlja število in sestava obiska, kar kaže tudi zgornji graf (Slika 
8). Sistem kontrole dostopa je seveda stalno in neposredno povezan s sistemom 
prodaje vstopnic in izdelave akreditacij za razstavljavce in zaposlene, kar 
pomeni, da poteka nadzor vstopnic sproti in v realnem času. V vsakem trenutku 
trajanja prireditve je možno: 

- preveriti skupno število obiskovalcev, 
- spremljati pretok obiskovalcev v realnem času, 
- preveriti trenutno število obiskovalcev na sejmišču, 
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- izdelati analizo vstopa po posameznih vratih oz. kontrolah dostopa. 
 
Dnevno se delajo zaključki blagajn. Ker je sistem večuporabniški, se obračuni 
delajo glede na uporabnika v modulu prodaja. Možen je skupen obračun in 
obračun po tipih vstopnic . 
 
Slika 8: Prodaja vstopnic LPS 2005 po dnevih in tipih vstopnic 

 
Vir: Interna dokumentacija podjetja Gospodarsko razstavišče d.o.o., 2005. 

6.4. Kontrola dostopa na Gospodarskem razstavišču 

Kontrola dostopa je na GR realizirana preko t.i. fizične kontrole dostopa in pa 
kontrole preko modula, ki je del SI ticketing Solutiona  - SITI ticket monitor. 
Navedena aplikacija omogoča preverjanje veljavnosti vstopnice na podlagi črtne 
kode. 
 
Vstopnice za obiskovalce veljajo za enkraten vstop, torej, če je obiskovalec 
vstopil skozi kontrolno točko, program to v istem trenutku evidentira, zato 
ponoven prehod kontrolne točke z isto vstopnico ni več možen. 
 
V primeru da fizična kontrola dostopa zavrne vstop na prireditev, se lahko 
obiskovalec zglasi na sejemski recepciji, kjer se vstopnica preveri. Vstopnico se 
'prebere' s čitalcem črtne kode, SITI ticket monitor pa izpiše črtno kode 
vstopnice, datum in kraj nakupa ter vstop in izstop na prireditev. V primeru 
poškodovane črtne kode se ta lahko vnese ročno. 
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Slika 9: Primer modula SITI ticket monitor 

 
Vir: Interna dokumentacija podjetja Gospodarsko razstavišče d.o.o., 2006. 

6.4.1. Fizična kontrola dostopa na GR 

Kontrola pristopa Gospodarskega razstavišča je realizirana s kakovostnimi 
ovirami, ki zadoščajo najvišjim evropskim varnostnim standardom. Poleg 
standardnih elementov, obdelanih v predhodnih podpoglavjih, sta na vsa vstopna 
elektronska vrata za potrebe kontrole vstopnic in akreditacij nameščena po dva 
čitalca črtne kode, in sicer eden v smeri vhoda na sejmišče in drugi v smeri 
izhoda iz sejmišča. Posledično se črtne kode preverja v obe smeri, kar GR 
omogoča, da sproti beleži vse vstope in izstope iz sejemišče ter tudi trenutno 
število obiskovalcev dogodka. 
 
Slika 10: Fizična kontrola dostopa – elektronska vrata 

 
Vir: Interna dokumentacija podjetja Gospodarsko razstavišče d.o.o., 2006. 
 
Poleg elektronskih vrat je na vsakem vhodu po en biljeter, ki usmerja 
obiskovalce in jim pomaga pri uporabi vstopnic oziroma akreditacij. Na 17. 
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Ljubljanskem pohištvenem sejmu je bilo na Gospodarskem razstavišču na voljo 
pet vhodov oziroma izhodov z osmimi elektronskimi vrati in biljeterji.  

7. Uporaba sistema akreditacij in prodaje 

V tem poglavju diplomskega dela sem modelizirala proces izdaje akreditacij in 
proces izdaje navadnih vstopnic za obiskovalce, saj sta to najpogostejša procesa 
v času sejemskih dogodkov. Drugi razlog za model je njegova nazornost  
 
Podjetje Gospodarsko razstavišče d.o.o. uporablja sistem kontrole pristopa za 
namen spremljanja razstavljavcev in obiskovalcev. Sistem torej spremlja 
razstavljavske stalne vstopnice oziroma akreditacije ter vstopnice za enkraten 
vstop, ki so namenjene obiskovalcem, kamor štejemo tudi novinarje in poslovne 
stranke. Te vstopajo na sejmišče na povabilo poslovnih partnerjev – 
razstavljavcev. 
 
Poudariti pa je potrebno, da je sistem nadgradljiv, kar pomeni, da je omogočeno 
dodajati nove tipe vstopnic oziroma ustvariti nove procese, seveda če se pojavi 
potreba po tem. 

7.1. Model procesa izdaje akreditacij 

Tehnika procesnih diagramov poteka je ena izmed preglednejših ter za 
razumevanje enostavnejših tehnik, hkrati pa se je zelo dobro izkazala pri 
številnih projektih celotne prenove poslovanja, tudi po izkušnjah avtorjev 
(Kovačič et al., 2004, str 82).  
 
Kot prikazuje Slika 11 se proces izdelave akreditacij za razstavljavce prične pred 
začetkom sejma. Projektni tim sejma razstavljavce pozove k oddaji fotografij 
sodelujočih oseb na sejmu. V primeru, da so te sodelovale že v preteklosti, lahko 
podjetje pošlje seznam, na podlagi katerega se fotografije poiščejo v bazi. 
Manjkajoče fotografije lahko sodelujoča podjetja pošljejo po elektronski ali 
navadni pošti oziroma se osebe slikajo na recepciji. 
 
S prvim dnem montaže se študentom na recepciji preda zapiske. Potrebne 
podatke se vnese v sistem in prične se obdelava in izdelava akreditacij (glej 
podpoglavje 6.2.). Ob presegu kvote akreditacij  posameznega podjetja 
(izračunavanje na osnovi odobrene kvadrature) ima to možnost nakupa dodatnih 
akreditacij na podlagi pisne naročilnice. 
 
Ena izmed nalog recepcije v času sejma je tudi izdaja dvojnikov oziroma preklic 
akreditacij (glej poglavje 6.2.2.). 
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Slika 11: Model procesa Akreditacija 

 
Vir: Lasten vir. 
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7.2. Model procesa prodaje 

Slika 12: Model procesa Prodaje 

 
Vir: Lasten vir. 
 
Prodaja vstopnic za sejme, ki se odvijajo na GR, se izvaja na obstoječih 
blagajnah Gospodarskega razstavišča. Glede na prireditev, sejem ali kongres se 
določi režim vstopa na dogodek. V primeru da gre za zaprt tip prireditve se s 
kontrolo dostopa omogoči vstop le povabljenim gostom. 
 
Pri dogodkih, ki so namenjeni široki publiki se nakup vstopnic omogoči vsem 
obiskovalcem. Ti ob prihodu navedejo tip vstopnice in priložijo ustrezna dokazila 
o statusu. V primeru dijaka ali študenta je to dijaška oziroma študentska 
izkaznica ali potrdilo o vpisu, upokojenci pa se izkažejo z zadnjim odrezkom 
pokojnine. 
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Izbere se plačilno sredstvo: gotovina ali plačilna kartica in izda se vstopnica. 
Obiskovalcu se poleg vstopnice preda tudi nagradni kupon, zloženka ali katalog 
prireditve. 

7.3. Proces pridobivanja podatkov 

Kakovost vnosa podatkov v sistem je ključnega pomena, saj je od nje odvisna 
kakovost izhodov. Temelj za kakovostne vhode je dober in uporabniku prijazen 
vmesnik za vnos podatkov, ki mora čim bolj prispevati h kakovosti, točnosti in 
pravočasnosti vnesenih podatkov.  
 
Vhodni podatki so v primeru sejemske dejavnosti seznami sodelujočih 
razstavljavcev na sejmu in njihove fotografije. Razstavljavci lahko podatke 
fizično prinesejo na recepcijo GR, jih pošljejo po elektronski ali standardni 
pošti, oziroma se v celotnem času sejma slikajo na recepciji. Pravočasni datumi 
so vedno objavljeni v navodilih za razstavljavce, ki jih prejmejo vsa udeležena 
podjetja pred začetkom montaže sejma. 
 
Pri pridobivanju fotografij razstavljavcev se uporablja predvsem elektronska 
pošta, katere prednosti se nahajajo predvsem v odzivnem času, dostavi sporočil 
in enostavnosti. Čas od oddaje sporočila do dostave v naslovnikov poštni predal 
je primerljiv s hitrostjo izmenjave sporočil v klasičnem telefonskem pogovoru. 
Dostava sporočil je možna tudi, če naslovnik trenutno ni prisoten.  

7.4. Uporaba in vzdrževanje sistema 

Izvajanje in vzdrževanje sistema je sestavljeno iz podpore tekočemu delu in 
vzdrževanju sistema. Pri podpori tekočemu delu je potrebna podpora 
strokovnjakov, ki skrbijo za brezhibno delovanje sistema s tehničnega vidika in 
pravilno ter učinkovito uporabo z vsebinskega vidika.  
 
V primeru Gospodarskega razstavišča so uporabnice sistema receptorke 
(dovolilnice in akreditacije), blagajničarke (prodaja), študent ali študentka v 
novinarskem središču in biljeterke (vstopna kontrola na elektronskih vratih). 
Kontrola njihovega dela se izvaja s strani zaposlenih na GR. 
 
Vzdrževanje je, tako kot podpora tekočemu delu, stalna faza in se izvaja dokler 
je sistem v uporabi. Vzdrževanje je spreminjanje sistema bodisi v obliki 
prilagajanja na spremembe v organizaciji ali pa v obliki izboljšav na osnovi 
tekočih praktičnih izkušenj. Vse spremembe morajo biti izvedene tako, da ne 
povzročajo neželenih posledic v drugih delih sistema (Gradišar, Resinovič, 2001, 
str. 429). 
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7.5. Vzpostavitev baze podatkov za potrebe IS 

Podatkovna baza je sklop zbirke dokumentov, medsebojnih sklicevanj na 
dokumente in sistema za razvrščanje, iskanje in urejanje podatkov v bazi. 
Podatkovna baza je torej tudi klasična knjižnica, a v vsakdanjem pogovoru baza 
pomeni računalniški sistem za hrambo podatkov. 
 
Podatkovne baze so se pojavile zaradi potrebe po hitrem dostopu do informacij, 
saj hramba podatkov iz preteklosti omogoča premišljeno odločanje o 
prihodnosti. S takšnim namenom so oblastniki gradili knjižnice in tak namen vodi 
današnja podjetja, da ustvarjajo zbirke podatkov o povpraševanju, strankah, in 
vsem, kar ima možnost vpliva na bodoče poslovanje. 
 
Bazo podatkov lahko pojmujemo kot enega osnovnih življenjskih virov 
organizacije, ki mora biti oblikovana tako, da: 

- omogoča hiter dostop do podatkov, 
- vsebuje točne podatke brez preobilja podatkov oziroma odvečnih 

podvajanj, 
- omogoča učinkovito delo, 
- je prilagodljiva in 
- zagotavlja varnost. 

 
Baze podatkov GR vsebujejo: 

- fotografije sodelujočih oseb podjetij vseh preteklih sejmov od LPS 2002 
naprej, 

- podrobne sezname sodelujočih podjetij posameznega sejma. 
 
Kljub temu da se obseg baze podatkov iz leta v leto povečuje je preglednost 
zagotovljena z  abecedno razporeditvijo vseh fotografij po podjetjih glede na 
sejemsko prireditev. Tako je mogoče hitro in učinkovito preveriti podatke o že 
udeleženih osebah na razstavnih prostorih glede na sejem. 

8. Analiza vpeljave kontrole dostopa 

V tem poglavju želim izpostaviti prednosti in slabosti vpeljave sistema kontrole 
pristopa na Gospodarskem razstavišču. Vsak sistem je možno razviti in prilagoditi 
uporabniku, zato sem navedla tudi nekaj alternativ razvoja kontrole pristopa 
Gospodarskega razstavišča.  

8.1. Problematika novega IS 

Vse oblike težav, do katerih je prihajalo v konkretnem primeru, lahko razdelimo 
v štiri skupine, in sicer na težave: 
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- povezane z razhajanjem med teorijo in prakso pri razvoju in načrtovanju 
IS, 

- za katere nosi odgovornost izvajalec (določeni manjši problemi niso bili 
predvideni vnaprej, kar zahteva sprotno reševanje), 

- za katere nosi odgovornost naročnik (želje po dopolnitvah, ki zahtevajo 
dodatno vloženo delo in dodatna sredstva), 

- ki so nepredvidljive in za katere ni enostavno ali sploh možno določiti 
krivca (tehnične težave). 

 
Varnost informacijskega sistema je pereč problem sodobnih organizacij. 
Največjo grožnjo informacijskemu sistemu predstavljajo notranji uporabniki. 

8.2. SWOT analiza izboljšanja kontrole pristopa na GR po uvedbi 
elektronskega sistema kontrole dostopa 

SWOT analizo imenujemo tudi analiza prednosti, slabosti ter priložnosti in 
nevarnosti podjetja. Prednost pred konkurenco je vsaka sposobnost podjetja, s 
katero lahko doseže določene cilje. Slabosti so tiste aktivnosti podjetja, ki lahko 
ovirajo ali zadržujejo doseganje opredeljenih ciljev. Priložnosti so razmere v 
zunanjem okolju. Z njihovo pravilno in natančno uporabo ima podjetje možnost, 
da doseže svoje cilje. Nevarnosti pa so tisti dejavniki v okolju, ki lahko ogrozijo 
doseganje želenih ciljev in na katere podjetje nima veliko vpliva (Bell, 1998, str. 
67). 
 
Ocenjujem, da so prednosti: 

- povečana hitrost opravljanja storitev zaradi avtomatizacije dela pri 
operacijah s podatki, 

- tekoče spremljanje števila obiskovalcev, 
- dodana vrednost kvalitetne storitve izdaje unikatnih akreditacij. Uporaba 

plastične brezkontaktne identifikacijske kartice standardne oblike kreditne 
kartice, katero GR personalizira z dotiskom in ovratnimi trakovi. Take 
akreditacije je nemogoče ponarediti, hkrati pa razstavljavci dobijo tudi lep 
spomin na prireditev. 

- celovita povezanost sistema akreditacij in prodaje s sistemov kontrole 
dostopa ter enostavno širjenje sistema, 

- transparentnost in prilagodljivost večuporabniškega sistema, ki zagotavlja, 
da se storitve uporabljajo na enak način, možne so hitre prilagoditve 
sistema, 

- ni možnih manipulacij podatkov: dnevni zaključki blagajn na podlagi 
računalniških izpisov, 

- shranjevanje podatkov za kasnejšo uporabo (predvsem izvozi fotografij). 
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Slabosti: 
- nestrpnost strank pri uvedbi novega sistema, 
- visoki stroški uvedbe sistema, 
- dražje vzdrževanje sistema. 

 
Priložnosti: 

- krepitev podjetniškega pomena Gospodarskega razstavišča v regiji in širše, 
kar povečuje konkurenčnost podjetja v pogojih odprtega trga EU, 

- možnost pridobivanja novih znanj, 
- povečanje deleža elektronskega nakupa vstopnic. 
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Nevarnosti: 
- preobilje informacij. Problem nastane, ko je podatkov preveč in podjetje 

izgubi nadzor in pregled (owerflow of information). 
- izpad električnega toka. Povzroči takojšno odpoved celotnega sistema 

računalniške prodaje vstopnic in kontrole dostopa. 
- napačen odziv javnosti zaradi tradicije in navajenosti na dotedanji sistem 

vstopa na prireditve oziroma sistem preostalih slovenskih sejemskih hiš. 

8.3. Alternative razvoja sistema kontrole dostopa 

Zaradi dosedanje povezanosti in dobrega sodelovanja, predvsem pa zaradi 
obstoječega informacijskega sistema, je smiselna odločitev, da se tudi razvoj 
sistema razvija s podjetjem Programski atelje A&Z. Vendarle pa se je treba 
zavedati, da se razvoj in prilagodljivost računalniških aplikacij iz dneva v dan 
izboljšuje oziroma je hitrejši, zato ni izključeno, da GR nekoč najde boljo 
rešitev za svojo kontrolo dostopa na prireditve.  
 
Možna je tudi le zamenjava velikosti in oblike vstopnice oziroma akreditacije. 
Kot možnost na spodnji sliki (Slika 13) navajam vstopnico za obiskovalce iz sejma 
Internautica 2007, ki je potekal v Portorožu med 8. in 13. majem. V tem primeru 
gre torej za drugačno velikost in obliko vstopnice, ki je ravno tako možna preko 
podjetja Programski atelje A&Z. 
 
Slika 13: Vstopnica za obiskovalce sejma Internautica 2007 

 
Vir: Internautica, Portorož, 2007 
 
Gospodarsko razstavišče na podlagi svojih izkušenj in izkušenj drugih sejmišč 
glede kontrole pristopa načrtuje alternative za prihodnost. Nekatere so: 
1. Obiskovalec gre lahko skozi kontrolno točko kar s svojo debetno (prepayed) 

kartico, program pa poskrbi za to, da iz njegovega konta v trenutku prehoda 
odšteje znesek vstopnice. GR prakticira sistem črtne kode, možno pa je dodati 
sistem magnetnega zapisa. 
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2. Povečanje uporabe spletne blagajne na internetu, kar zmanjša stroške 
tiskanja vstopnic, saj obiskovalec natisne vstopnico na domačem tiskalniku. Po 
navedbah Programskega ateljeja A&Z se kar 80 odstotkov vseh vstopnic kupi na 
klasičnih blagajnah.  

3. Postavitev avtomatov za izdajanje kart ob Dunajski cesti, ki bi dodatno 
razbremenili delo blagajn in zmanjšali gnečo pred njimi. 

4. Uporaba mobilne blagajne na glasovnem ali WAP portalu. 
5. Uvedba elektronskih akreditacij za novinarje (predlagana tudi drugačna 

grafična rešitev, ki se vidno loči od ostalih tipov akreditacij). 
6. Uvedba elektronskih akreditacij za razstavljavce preko spletne strani 

Gospodarskega razstavišča. 
7. Nadgraditev sistema z biometričnimi značilnostmi. 
8. Izraba nove dimenzije oglaševanja, ki jih omogoča vstopnica (hrbtna stran). 

Ta je močan, čeprav še ne dovolj prepoznaven oglaševalski medij, ki ga lahko 
GR dobro trži. 

8.4. Ekonomski vidik uvedbe sistema kontrole pristopa 

Cena računalniškega sistema je sestavljena iz cena strojne opreme (vozlišč, 
prenosnih poti), cene vzpostavitve sistema, ki je enkraten strošek, in 
obratovalnih stroškov v časovnem obdobju. Zato imajo velik pomen postopki 
načrtovanja optimalne topologije in kapacitet povezav računalniškega omrežja 
(Vidmar, 1997, str. 46). Cena je podatek, ki dokončno opredeli in včasih tudi 
zapečati usodo računalniškega sistema. 
 
Na primeru Gospodarskega razstavišča so investicije v računalniška omrežja velik 
zalogaj zato sodijo v okvir infrastrukturnih investicij. Z uvedbo sistema leta 2003 
pa so povezani dokaj nizki stroški, saj je GR imel le strošek investicije v 
infrastrukturo, potrebno opremo pa je najel. Upoštevati pa je potrebno tudi 
strošek dela blagajn in recepcije, vendar pa je ta strošek obstajal že pred 
uvedbo sistema kontrole pristopa.  
 
Pogodba med GR in Programskim Ateljejem A&Z vključuje naslednje stroške 
(Interna dokumentacija GR, 2007): 

1. uporabo sistema, 
2. svetovanje, 
3. ure vzdrževanja sistema, 
4. ure izobraževanja uporabnikov. 

 
Delovanje sistema pa je povezano z dokaj visokimi stroški, ki jih določa 
omenjena pogodba. Upravičeni so le, če prinesejo dovolj koristi, na primer 
omogočijo dostop do informacijske tehnologije zadostnem številu uporabnikov. 
Na Ljubljanskem pohištvenem sejmu 2006 (LPS) je s sistemov SITI upravljalo 
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osem gotovinskih in ena brezgotovinska blagajna, dve uporabnika sistema 
akreditacij ter tri spremljevalni oz. nadzorovalni uporabniki. Celoten strošek 
delovanja programske rešitve SI Ticketing Solution v času LPS 2006 je znašal 
7.587,62 EUR (Interna dokumentacija GR, 2007). 
 
Pri obravnavanju cene ne moremo opazovati le vsote investicijskih, vzdrževalnih, 
servisnih, … stroškov, temveč je potrebno upoštevati tudi kvaliteto in hitrost 
izvajanja. Govorimo o tako imenovanem parametru cena – zmogljivosti (cost – 
performance), ki nam pove, kakšno kvaliteto lahko dobimo za določeno ceno, 
oziroma koliko bomo morali plačati za določen nivo kvalitete. 
 
Z uvedbo rešitve SI Ticketing Solution kontrole dostopa na Sejmu Dom 2003 se je 
število prodanih vstopnic povečalo za dvajset odstotkov v primerjavi s Sejmom 
Dom v preteklem letu. Vendar pa ni natančnega podatka, ali je povečanje 
posledica povečanega obiska sejma ali zmanjšanega črnega vstopa. 

8.5. Izkušnje drugih držav  

Sejemska dejavnost predstavlja pomemben del promocije vsake države. V 
Evropski uniji je bolje razvita kot pri nas, saj imajo organizatorji sejmov in 
razstav v EU boljše pogoje dela za zagotavljanje kakovostnih storitev - od 
dolgoletne tradicije, dobrega imena do strokovnega znanja. Veliki sejmi razvitih 
držav imajo prednosti tudi v računalniško obdelanih podatkih, ustvarjajo banke 
podatkov, pomembne za analizo trgov, za razstavljavce in obiskovalce. Najmanj 
1200 organizatorjev sejmov posluje v EU, pri čemer niso všteta manjša mesta, ki 
pripravijo le en sejem ali dva na leto. Najpomembnejši sejemski evropski center 
je Pariz, sledijo mu Frankfurt, Hannover, München, Milano in drugi (Bajić, 2006, 
str. 16). 
 
V svojo diplomsko nalogo sem vključila dva dodatna konkretna primera 
akreditacij. Prvi je primer tuje akreditacije sejma Vinovita ter sejma Turizem, ki 
ga organizira Zagrebški Velesejem. Sejem je potekal od 9. do 12. maja 2007. 
Lice akreditacije je opremljeno z logotipom sejmov. Na vstopnici so navedeni 
tudi vsi podatki, ki so potrebni za izdajo vstopnic (Slika 14). 
 
Slika 14: Vstopnica za obiskovalce sejma Vinovita in Turizem 2007 
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Vir: Vinovita in Turizem, Zagreb, 2007 
 
Glavna razlika med vstopnicami GR in Zagrebškega Velesejma je v samem 
sistemu kontrole pristopa oziroma v sistemu magnetnega zapisa kode vstopa. 
Sicer pa se sama kontrola pristopa izvaja podobno kot na GR, le da fizične 
kontrole pristopa Zagrebškega Velesejma karto sprejmejo na vstopni strani, križ 
se zavrti, na izstopni strani pa se prevzame porabljeno vstopnico. Kot sem že 
predhodno navedla Gospodarsko razstavišče prakticira brez kontaktno kontrolo 
pristopa.  
 
Drugi primer je akreditacija poslovnega sejma (B2B) Orogemma, ki se je odvijal 
med 9. in 13. septembrom 2006 v Italijanskem mestu Viceza (Slika 15). Lice 
akreditacije je horizontalno razdeljeno na dva dela. Barva zgornjega dela se 
spreminja s tipom akreditacije, in sicer je razstavljavcem namenjena zelena 
barva, poslovnim obiskovalcem črna (primer slike spodaj), obiskovalcem 
rumena,… Spodnji del lica akreditacije je namenjen imenu in priimku 
akreditirane osebe, ki se dopiše ročno. V desnem spodnjem kotu je natisnjena 
črtna koda. Kontrole dostopa so podobne kot na Gospodarskem razstavišču, le da 
je v Vicenzi akreditacijo s črtno kodo potrebno potegniti skozi režo na kontroli 
vstopa. Vsi tipi akreditacij so bili opremljeni z ovratnimi trakovi prireditve.  
 
Slika 15: Poslovna akreditacija sejma Orogemma 2006 

     
Vir: Orogemma, Vicenza, 2006  
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8.6. Varstvo osebnih podatkov 

V Sloveniji področje zbiranja osebnih podatkov ureja Zakon o varstvu osebnih 
podatkov, ki pa je pisan za popolnoma drugačne razmere, saj je kot upravljavec 
zbirk podatkov na prvem mestu opredeljena oseba (fizična ali pravna), ki je po 
zakonu pooblaščena za zbiranje in obdelovanje osebnih podatkov. Šele na 
drugem mestu je v definiciji upravljavca osebnih podatkov navedena oseba, ki je 
s pisno privolitvijo posameznika pooblaščena, da vzpostavi, vodi, vzdržuje in 
nadzoruje zbirko osebnih podatkov. 
 
Direktiva Evropske unije o zaščiti podatkov narekuje štiri temeljna pravila 
(Vittori, 2002, str. 77): 

- stranke je potrebno seznaniti z namenom zbiranja podatkov, le-te pa 
uporabiti izključno v ta namen, 

- stranki mora podjetje dati tudi možnost, da zavrne posredovanje podatkov 
o sebi, 

- strankam je potrebno omogočiti dostop do podatkov, ki so jih posredovae, 
da lahko opozorijo na napake, 

- podjetje mora zagotoviti ustrezno stopnjo zaščite podatkov. 
 
Osebni podatek - je podatek, ki kaže na lastnosti, stanja ali razmerja 
posameznika ne glede na obliko, v kateri je izražen. Obdelava osebnih podatkov 
- pomeni zbiranje, shranjevanje ali združevanje podatkov v zbirkah osebnih 
podatkov, spreminjanje, uporabo ali sporočanje, vključno s prenosom, iskanjem, 
blokiranjem in brisanjem; obdelava je lahko ročna ali s sredstvi informacijske 
tehnologije (2. člen Zakona o varstvu osebnih podatkov). 
 
Obdelava osebnih podatkov pomeni kakršnokoli delovanje ali niz delovanj, ki se 
izvaja v zvezi z osebnimi podatki, ki so avtomatizirano obdelani, ali ki so pri 
ročni obdelavi del zbirke osebnih podatkov ali so namenjeni vključitvi v zbirko 
osebnih podatkov. Sem sodijo zlasti zbiranje, pridobivanje, vpis, urejanje, 
shranjevanje, prilagajanje ali spreminjanje, priklicanje, vpogled, uporaba, 
razkritje s prenosom, sporočanje, širjenje ali drugo dajanje na razpolago, 
razvrstitev ali povezovanje, blokiranje, anonimiziranje, izbris ali uničenje; 
obdelava je lahko ročna ali avtomatizirana (sredstva obdelave).  
 
Osebni podatki se lahko obdelujejo le, če je obdelava osebnih podatkov 
določena z zakonom ali, če ima upravljavec zbirke osebnih podatkov pisno 
privolitev posameznika (3. člen Zakona o varstvu osebnih podatkov). 
 
Gospodarsko razstavišče se lahko zavaruje, če od strank, ki v to privolijo, pridobi 
pisno privoljenje za obdelavo njihovih osebnih podatkov. Z uvedbo elektronskih 
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akreditacij za razstavljavce preko spletne strani Gospodarskega razstavišča je 
privolitev mogoče avtomatizirati, zlasti pa je to preprosto, če se prvi stik 
vzpostavi na sejemski recepciji. Pisna privolitev je dana za nedoločen čas. 
Stranka jo mora, če želi, da jo podjetje iz baze izbriše, pisno zahtevati. 
 
Gospodarsko razstavišče je  pri zbiranju in uporabi fotografij razstavljavcev 
ugotovilo naslednje najpogostejše probleme: 

- vznemirjenje, 
- nasilnost ( v smislu "kako to vedo o meni"), 
- strah pred ranljivostjo, 
- paranoičen strah in vizije o vdoru v zasebnost. 

 
Vendarle pa so se vsi ti simptomi pojavljali ob uvedbi elektronskega sistema 
kontrole dostopa in počasi a vztrajno pojenjajo, saj so tako razstavljavci kot tudi 
obiskovalci v tem času sistem spoznali in ga tudi sprejeli. 
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9. Sklep 

Gospodarsko razstavišče je skozi dolga leta prizadevanja ustvarilo nekaj zelo 
dobrih sejemskih prireditev. To je tudi znak, da sejemska dejavnost kljub 
pospešeni gradnji najrazličnejših trgovskih centrov, kjer si potrošniki brezplačno 
ogledajo izdelke, ni izgubila svojega pomena. Sejem je do danes ohranil svoj 
prvotni namen in še vedno omogoča najbolj enostaven stik med prodajalci in 
kupci ter možnost pridobivanja najzanesljivejših informacij. 
 
Z uvedbo elektronskega sistema kontrole dostopa je Gospodarsko razstavišče 
zaoralo ledino na področju elektronskega ticketinga v Sloveniji. Uvedba sistema 
je prinesla tako pozitivne kot tudi negativne odzive razstavljavcev in 
obiskovalcev. Vendar pa je treba gledati dolgoročno. Uvedba ima precej 
priložnosti za razvoj v prihodnosti, od Gospodarskega razstavišča pa je odvisno, 
ali jih bo izkoristilo. Zavedati pa se mora, da tudi najuspešnejši sistem kontrole 
dostopa ne bo prinesel prihodka, če ne bo imelo dovolj sejmov in če ti ne bodo 
uspešni. 
 
Ocenjujem, da je uvedba elektronskega sistema kontrole pristopa GR dobra 
poslovna odločitev, saj se je Gospodarsko razstavišče s tem postavilo ob bok 
evropskim sejmiščem in dokazalo, da je kljub višjim stroškom, ki jih tak 
elektronski sistem prinese,  uvajanje novosti in posodabljanje, obnavljanje 
prostorov nujno potrebno. Z uvedbo sistema je GR dvignilo kakovost storitve in 
pa tudi podobo prireditvenega prostora – v prestolnici imamo najmodernejše 
sejmišče v Sloveniji. 
 
V Sloveniji se pomena sejmov za celotno gospodarstvo ne zavedamo dovolj. Ne 
zavedamo se niti njihovega pomena za razvoj mesta, v katerih nastajajo. Še tako 
dober sejemski program pa ne more rešiti slovenske sejemske dejavnost, če se 
sejemske hiše same ubadajo z neprimerno infrastrukturo in slabo organizacijo. 
Če želijo obdržati razstavljavce, so primorane organizirati boljše sejme in 
razstavljavcem za enak denar ponuditi več. Prenova IS Gospodarskega 
razstavišča d.o.o. je torej podjetju omogočila nove poslovne priložnosti.  
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